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Warszawa, 01 lipca 2024 r.
znak sprawy: DRE.pr.058.10.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Odpowiedzi na interpelację nr 3017 pana posła Jarosława Sachajko i pani 

posłanki Anny Gembickiej.

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 3017 Pana Posła Jarosława Sachajko i Pani Poseł Anny 
Gembickiej w sprawie uprawy i sprzedaży przez rolników konopi włóknistych oraz 
interpretacji przepisów obowiązujących w tej materii wyjaśniam, co następuje. 

W związku z tym, że do Ministra Finansów została skierowana interpelacja nr 3016 
Pana Posła Jarosława Sachajko i Pani Poseł Anny Gembickiej o tej samej treści 
informuję, że w zakresie właściwym dla Ministra Finansów odpowiedź zostanie 
udzielona przez Ministra Finansów przy interpelacji nr 3016.

Jednocześnie w zakresie właściwości MRiRW, w odniesieniu do kontroli rolników 
uprawiających konopie włókniste (pytanie 1) informuję, że zgodnie z ustawą z dnia 29 
lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz.U. z 2023 r. poz. 1939) Krajowy 
Ośrodek Wsparcia Rolnictwa (KOWR) monitoruje uprawy konopi włóknistych, 
dokonuje kontroli w zakresie zgodności danych zawartych w rejestrze ze stanem 
faktycznym (art. 47f), a w przypadku gdy np. istnieje podejrzenie, że uprawiane, 
przechowywane lub skupowane konopie mogą być konopiami innymi niż włókniste, 
właściwy dyrektor oddziału terenowego KOWR niezwłocznie powiadamia Policję.

Ponadto zgodnie z art. 51a ustawy właściwy dyrektor oddziału terenowego KOWR 
przeprowadza kontrolę upraw konopi włóknistych, a w przypadku stwierdzenia, że 
uprawa konopi włóknistych jest prowadzona:

1) w sposób niezgodny z celami i potrzebami określonymi w art. 45,

2) bez wpisu do rejestru maku albo rejestru konopi włóknistych,

3) bez wykorzystania materiału siewnego kategorii elitarny albo kategorii 
kwalifikowany w rozumieniu przepisów o nasiennictwie - z wyłączeniem 
przypadków, gdy uprawa konopi włóknistych jest prowadzona na potrzeby 
nasiennictwa, naukowo-badawcze lub w celu hodowli odmian konopi włóknistych 



- właściwy dyrektor oddziału terenowego KOWR wydaje producentowi konopi 
włóknistych lub innemu podmiotowi uprawiającemu konopie włókniste, w drodze 
decyzji, nakaz zniszczenia tej uprawy i plonu z tej uprawy.

W 2022 r. KOWR przeprowadził 52 kontrole producentów konopi włóknistych, 
a w 2023 r. 138 kontroli. Z przeprowadzonych kontroli wynika, że dane zawarte we 
wnioskach o wpis producenta do rejestru konopi włóknistych najczęściej są 
prawidłowe, jednakże zdarzały się nieprawidłowości dotyczące np. rozbieżności 
pomiędzy powierzchnią uprawy konopi włóknistych wskazaną we nioskach o wpis, 
a rzeczywistą powierzchnią uprawy stwierdzoną podczas kontroli. Jednocześnie do tej 
pory nie zostały zidentyfikowane przez KOWR sytuacje dotyczące uprawy konopi 
innych niż włókniste.

Zgodnie z art. 45 ust 3 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii 
(Dz.U. z 2023 r. poz. 1939) uprawa konopi włóknistych może być prowadzona 
wyłącznie:

1) na potrzeby włókiennicze, chemiczne, celulozowo-papiernicze, kosmetyczne, 
farmaceutyczne i energetyczne;

2) na potrzeby nasiennictwa i naukowo-badawcze;

3) w celu hodowli odmian konopi włóknistych, rekultywacji i remediacji gruntów;

4) na cele spożywcze, weterynaryjne, paszowe, pszczelarskie, nawozowe 
i izolacyjne;

5) na potrzeby produkcji materiałów kompozytowych, materiałów budowlanych 
i naturalnych środków ochrony roślin.

W odniesieniu do pytania 2 dotyczącego współpracy z Ministerstwem Finansów 
w kwestii interpretacji ustawy akcyzowej informuję, że w sprawach dotyczących 
rolników, a leżących w kompetencjach innych resortów lub instytucji, Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmuje współpracę z tymi resortami lub instytucjami, 
zabiegając o rozwiązania sprzyjające rozwojowi polskiego rolnictwa. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Klauzula informacyjna o zasadach przetwarzania Państwa/Pani/Pana danych osobowych dostępna jest 
pod adresem: www.gov.pl/rolnictwo/polityka-przetwarzania-danych-osobowych
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